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第十二章　章末检测卷
(时间:60分钟　满分:100分)
一、选择题(每小题5分,共40分)
1.如图,用刻度均匀的匀质杠杆进行“杠杆平衡条件”的实验(每个钩码重为0.5 N),下列说法正确的是(　C　)
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解析:由题图可知,杠杆的右端上翘,要使杠杆在水平位置平衡,平衡螺母应向右端移动,故A错误;设一个钩码重为G,一格的长度为L,在图示情况下杠杆平衡要满足3G×2L=2G×3L,当在杠杆两侧挂钩码处各增加一个质量相等的钩码,此时4G×2L<3G×3L,所以杠杆不再平衡,杠杆的右端下沉,故B错误;图中弹簧测力计从a位置转到b位置,此时拉力F的力臂变短,根据杠杆的平衡条件可知,拉力变大,即测力计的示数变大,故C正确;若不计杠杆的重力,根据杠杆的平衡条件可得:F′·2L=3G·4L,解得测力计的示数F′=6G=6×0.5 N=3 N;利用如图所示装置进行探究,杠杆的重力不能忽略,且杠杆的重心在杆的中点(杠杆的重心没有通过支点),杠杆的重力与钩码的重力都会使杠杆向逆时针方向转动,所以弹簧测力计的示数应大于3 N,故D错误.
2.“竹抻面”是我国传统面点美食.如图(甲)所示,在制作面团的过程中,让一段毛竹的一端固定在绳扣中,人坐在另一端可以上下跳动,面团在毛竹不断挤压下变得更有韧性.如图(乙)所示是它的原理图,可以把毛竹视为一根杠杆.关于此杠杆的叙述中,正确的是(　C　)
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A.B是支点
B.杠杆在B点受到向下的力
C.杠杆在B点受到的力大于F1
D.A点移动的距离小于B点移动的距离
解析:根据工作过程及原理图可知,该杠杆的O点为支点,故A项错误.杠杆在B点受到面团对其向上的力,故B项错误.由于该杠杆为省力杠杆,所以杠杆在B点受到的力大于F1,C项正确.省力杠杆动力移动的距离大于阻力移动的距离,故D项错误.
3.如图所示,O为杠杆的支点,杠杆右端挂有重为G的物体,杠杆在力F1的作用下在水平位置平衡.如果用力F2代替F1使杠杆仍[image: image4.png]122 22 B (ZXXK.COM)




在水平位置保持平衡,下列关系式中正确的是(　B　)
[image: image5.jpg]



A.F1<F2
B.F1>F2
C.F2<G 
D.F1=G
解析:由题可知,力F1斜向左上方,力臂小于支点到其作用点的距离;力F2垂直于杠杆,力臂等于支点到其作用点的距离,即L1<L2;而重力G及其力臂的大小均不变,根据杠杆的平衡条件可知,F1>F2,故选B.
4.如图所示滑轮组,挂上a,b两个物体后恰好静止,若不计滑轮重和摩擦,现在在a,b物体下端再分别挂上一个质量相等的小钩码,则装置将会(　B　)
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A.a下降
B.a上升
C.仍保持静止[来源:学科网ZXXK]
D.无法判断
解析:由图可知左边的滑轮是动滑轮,右边的滑轮是定滑轮.如果在a下端加挂一个小钩码,则需要一个等于钩码重力一半大小的拉力向上拉动滑轮,装置才保持静止;在b下端加挂一个等质量的钩码后,通过定滑轮的拉力大于所需要的拉力,所以a要上升,故选B.
5.如图所示是汽车起重机,其中A,B组成滑轮组(结构如示意图),C杆伸[image: image7.png]122 22 B (ZXXK.COM)




缩可改变吊臂的长短,D杆伸缩可改变吊臂与水平面的角度,O为吊臂的转动轴,装在E里的电动机牵引钢丝绳,利用滑轮组提升重物,H为在车身外侧增加的支柱,F为吊臂顶端受到竖直向下的力.下列有关汽车起重机的叙述中错误的是(　A　)
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A.滑轮组中A滑轮用于改变力的方向
B.当C杆伸长时吊臂对D杆的压力将变大
C.当D杆伸长时力F的力臂将变小
D.H的作用是工作时以防翻车和避免轮胎受到的压力过大
解析:A滑轮随物体一起移动是动滑轮,动滑轮可以省力但不可以改变力的方向,故A错误;当C杆伸长时,吊臂阻力臂变长,在阻力和动力臂一定时,阻力臂越长,动力越大,根据物体间力的作用是相互的知,对D杆的压力将变大,故B正确;当D杆伸长时,物体变高,阻力臂F的力臂将变小,故C正确;操纵汽车起重机时,应在车身外侧增加支柱即H,以防翻车,并避免轮胎受到过大的压力,故D正确.
6.如图所示,光滑斜面AB>AC,沿斜面AB和A[image: image9.png]122 22 B (ZXXK.COM)




C分别将同一重物从它们的底部拉到顶部所用时间相同,所需拉力分别为F1和F2,所做功的功率分别为P1和P2,则(　A　)
[image: image10.jpg]



A.F1<F2,P1=P2
B.F1<F2,P1<P2
C.F1>F2,P1>P2
D.F1>F2,P1=P2[来源:学.科.网Z.X.X.K]
解析:由题意可知,斜面光滑说明重物在斜面上不受摩擦力的作用,即使用光滑斜面没有做额外功,所以将重物从斜面底端拉到顶端时拉力做的功等于克服物体重力做的功,即W=Fs=Gh,当沿斜面AB和AC分别将同一重物从它们的底部拉到顶部时,G,h相同,所以所做的功相同,即W1=W2;根据题图可知,LAB>LAC,而W1=W2,由W=FL可知F1<F2;根据功率公式P=[image: image11.png]


可知,将同一重物从它们的底部拉到顶部所用时间相同,由于W1=W2,所以P1=P2.综合以上分析,A符合题意.
7.工人师傅利用如图所示的两种方式,将重均为300 N的货物从图示位置向上缓慢提升一段距离.F1,F2始终沿竖直方向;图(甲)中OB=2OA,图(乙)中动滑轮重为60 N,重物上升速度为0.01 m/s.不计杠杆重、绳重和摩擦,则下列说法正确的是(　C　)
[image: image12.jpg]



A.甲乙两种方式都省一半的力
B.甲方式F1由150 N逐渐变大
C.乙方式机械效率约为83.3%
D.乙方式F2的功率为3 W
解析:由图(甲)及杠杆的平衡条件知
F1·OB=G·OA,
则F1=[image: image13.png]0A



·G=[image: image14.png]


G=[image: image15.png]


×300 N=150 N,
乙中有3段绳子承担动滑轮和货物,拉力
F2=[image: image16.png]


(G+G动)=[image: image17.png]


×(300 N+60 N)=120 N,A错误;F1在移动过程中,动力臂变小,但由三角形相似原理可知,其阻力臂也成比例变小,即动力臂与阻力臂的比值不变,由杠杆平衡条件可知力F1不变,B错误;不计绳重和摩擦,乙的机械效率为
η=[image: image18.png]
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≈83.3%,C正确;
拉力F2的功率为P=[image: image20.png]


=[image: image21.png]


=F2v=120 N×0.03 m/s=3.6 W,D错误.
8.如图所示,用滑轮组提升重物时,重400 N的物体在10 s内匀速上升了1 m.已知拉绳子的力F为250 N,则提升重物的过程中(　D　)
[image: image22.jpg]



A.做的总功是400 J
B.拉力F的功率是25 W
C.绳子自由端被拉下1 m
D.滑轮组的机械效率是80%[来源:学,科,网]
解析:由题图知,滑轮组中承担总重的绳子段数n=2,则绳子自由端移动的距离s=2h=2×1 [image: image23.png]122 22 B (ZXXK.COM)




m=2 m,故C错误;拉力做的总功W总=Fs=250 N× 2 m=500 J,故A错误;拉力的功率P=[image: image24.png]


=[image: image25.png]500/
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=50 W,故B错误;有用功    W有=Gh=400 N×1 m=400 J,滑轮组的机械效率η=[image: image26.png]


=[image: image27.png]400]
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=80%,故 D   正确.
二、填空题(每空2分,共24分)
9.使用简单机械可以给人们的生活带来便利.
[image: image28.jpg](2)




(1)如图(甲),旗杆的顶端安装着一个　定　滑轮,用来改变拉力的 方向. 
(2)如图(乙),把被剪物体尽量靠近剪刀的转动轴,可减小　阻力　臂,剪断物体更省力. 
解析:(1)旗杆上的滑轮为定滑轮,利用它来升旗,可以改变施加力的方向;(2)图中剪刀在使用过程中,在同样的情况下,往剪刀转动轴靠近,减小了阻力臂,由F1l1=F2l2可知:阻力F2和动力臂l1不变,阻力臂l2越小,越省力.因此这样做的目的是减小阻力臂,可以省力.
10.如图所示,用相同的滑轮安装成甲、乙两种装置,分别用FA,FB匀速提[image: image29.png]122 22 B (ZXXK.COM)




升重力为GA,GB的A,B两物体,不计绳重和摩擦,若GA>GB,则η甲　>　η乙;若FA=FB,则GA　<　GB.(均选填“>”“<”或“=”) 
[image: image30.jpg]



解析:不计绳重和摩擦,克服物体重力做的功为有用功,克服物体重力和动滑轮重力做的功为总功,滑轮组的机械效率η=[image: image31.png]
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=[image: image33.png]G+ Gy



=[image: image34.png]


,物体的重力G越大,1+[image: image35.png]


越小,[image: image36.png]


越大,且动滑轮的重力相等,所以GA>GB时,η甲>η乙;
由图可知,n甲=2,n乙=3,由F=[image: image37.png]


(G+G动)可得,提升物体的重力G=nF-G动,则FA=FB时,提升物体的重力关系为GA<GB.
11.如图所示为渔民从渔船中挑鱼的情景,渔民使用的扁担实质是一根　杠杆　(填简单机械的名称).挑鱼时起初将肩膀放在扁担中点处,若A端鱼和鱼筐的总质量为20 kg,B端鱼和鱼筐的总质量比A端多   5 kg,A,B两点相距[image: image38.png]122 22 B (ZXXK.COM)




1.8 m,要使扁担水平平衡,应使肩膀向　B　(选填“A”或“B”)端移　0.1　 m(不计扁担的重量). 
[image: image39.jpg]



解析:用扁担挑东西时,扁担是可以围绕肩膀转动的,属于杠杆;设肩膀到扁担A端距离为L,则到B端距离L′=1.8 m[image: image40.png]122 22 B (ZXXK.COM)




-L,
因为扁担平衡,
所以GAL=GBL′,即
mAgL=mBg×(1.8 m-L),
则L=[image: image41.png]mpg X 1.8m

m,g +mgg




=[image: image42.png]25kg X 10N /kg X 1.8m
20kg X 10N /kg + 25kg X 10N /kg




=1 m,
因为挑鱼时起初将肩膀放在扁担中点处,所以要使扁担水平平衡,应使肩膀向B端移0.1 m.
12.用如图所示的滑轮组将重 85 N的物体匀速提升2 m,拉力F为   50 N.此过程中有用功为　170　J,总功为　200　J,滑轮组机械效率为　85%　.根据已知条件,以下四个物理量:①动滑轮上升的高度、②动滑轮的重力、③额外功、④拉力的功率,还能求出的有　①　和　③　(选填序号). 
[image: image43.jpg]



解析:用滑轮组提升重物所做的有用功
W有=Gh=85 N×2 m=170 J,
所做总功W总=Fs=50 N×2 m×2=200 J,
则机械效率η=[image: image44.png]


=[image: image45.png]170]
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=85%;
动滑轮上升的高度h=2 m;
W额=W总-W有=200 J-170 J=30 J.
因为存在摩擦和绳重,动滑轮的重力无法计算,
因为拉力的[image: image46.png]122 22 B (ZXXK.COM)




时间或速度不知,拉力的功率求不出来.
三、作图题(共6分)
13.(1)如图(甲)所[image: image47.png]122 22 B (ZXXK.COM)




示,某人使用滑轮组提升重物,请你画出他使用滑轮组最省力的绕法.
[image: image48.jpg]


　

答案:如图所示

[image: image49.jpg]



(2)如图(乙)所示,利用羊角锤撬起钉子,请你在羊角锤A点处画出所能施加的最小动力F1,并画出阻力F2的阻力臂l2.
[image: image50.jpg]2)



　

答案:如图所示

[image: image51.jpg]



解析:(1)在地面提升重物且最省力,应该动力向下,则有四股绳吊着动滑轮,根据奇动偶定法依次连接.
(2)由杠杆平衡条件F1l1=F2l2可知,在阻力、阻力臂不变的情况下,动力臂越长越省力,最长的动力臂即支点与作用点的连线,然后根据力臂的画法作出垂直于力臂的作用力即可.过O点作垂直于F2的垂线段即为阻力F2的力臂l2.
四、实验探究题(14题8分,15题[image: image52.png]122 22 B (ZXXK.COM)




10分,共18分)
14.如图所示,探究小组利用铁架台、带有刻度的杠杆、细线、若干相同钩码、弹簧测力计(单位: N)等实验器材探究杠杆的平衡条件,在探究实验中
[image: image53.jpg]()
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(1)在挂钩码前,小组发现杠杆左端高右端低[如图(甲)],应将杠杆两端的平衡螺母向　左　(选填“左”或“右”)端调节,使杠杆在水平位置平衡,这样做的目的是为了方便读出　力臂　; 
(2)接着小组在杠杆的两侧挂上不同数量的钩码,移动钩码的位置,使杠杆重新在水平位置平衡[如图(乙)],这时杠杆两侧受到的作用力大小　等于　(选填“大于”“等于”或“小于”)各自钩码所受重力大小;若在A,B下方再增挂一个相同的钩码,则杠杆　左　(选填“左”或“右”)端将下沉; 
(3)如图(丙)是已经调节平衡的杠杆,用弹簧测力计在杠杆C处竖直向上拉,在A处挂上适当的钩码,使杠杆[image: image54.png]122 22 B (ZXXK.COM)




在水平位置平衡,则弹簧测力计读数为　3.0　 N,钩码总质量为　0.2　 kg.(g取10 N/kg) 
解析:(1)由图(甲)知,杠杆左端高,右端低,故应将平衡螺母向左[image: image55.png]122 22 B (ZXXK.COM)




调节;由于力臂是支点到力的作用线的垂直距离,调节杠杆在水平位置平衡时,可以方便地读出力臂.
(2)杠杆处于静止状态,杠杆两侧受到的作用力大小等于各自钩码所受重力大小;设杠杆的一个小格为L,一个钩码的重力为G,分别加挂一个相同的钩码后:左边=5G×3L,右边=7G×2L,左边>右边,所以,杠杆不能平衡,杠杆右端上升,左端下沉.
(3)图(丙)中弹簧测力计的分度值为0.2 N,弹簧测力计的示数为  3.0 N;设杠杆的一个小格为L,钩码的重力为G,根据杠杆平衡条件可得,G×3L=3.0 N×2L,则G=[image: image56.png]3.0N X 2L
3L



=2 N,所以钩码的总质量m=[image: image57.png]


=[image: image58.png]2N
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= 0.2 kg.
15.某小组同学测量滑轮组的机械效率.实验步骤有:
[image: image59.jpg]



(Ⅰ)按照如图所示安装滑轮组,测钩码重力G并记下钩码和绳端的 位置
(Ⅱ)用弹簧测力计缓慢拉动绳端,使钩码上升,读出拉力F的值,并测出钩码上升的高度h和绳端移动的距离s;
(Ⅲ)记录实验数据填入表格中(表格略);
(Ⅳ)多次改变钩码的数量,重复上述实验;[来源:Z#xx#k.Com]
(Ⅴ)用动滑轮质量不同的两个滑轮组吊相同的钩码,分别测滑轮组的机械效率;
(Ⅵ)分析测量结果,讨论影响机械效率的因素
回答以下问题:
(1)[image: image60.png]122 22 B (ZXXK.COM)




除了如图所示器材和弹簧测力计外,还需要的器材是　刻      度尺　. 
(2)滑轮组机械效率的计算公式是η=　[image: image61.png]


　(用直接测得的物理量符号表示). 
(3)关于影响滑轮组机械效率的因素,该小组同学讨论后得到以下认识,你认为正确的有　AE　(填序号,可能不止一项正确). 
A.在相同情况下,摩擦越大,机械效率越小
B.在相同情况下,摩擦越大,机械效率越大[来源:Zxxk.Com]
C.忽略摩擦,定滑轮质量相同,则机械效率相同
D.忽略摩擦,动滑轮质量相同,则机械效率相同
E.忽略摩擦,动滑轮质量相同,所吊重物质量越大,则机械效率越大
F.忽略摩擦,动滑轮质量相同,所吊重物质量越大,则机械效率越小
解析:(2)滑轮组机械效率的计算公式是
η=[image: image62.png]


=[image: image63.png]


.
(3)影响滑轮组机械效率的因素有有用功与额外功,克服摩擦做的功属于额外功,故在相同情况下,摩擦越大,额外功越多,机械效率越小,选项A正确,B错误;在忽略摩擦与绳重的情况下,滑轮组的机械效率η=[image: image64.png]


=[image: image65.png]Gyy + G



,由于定滑轮没有在力的方向上移动距离,故没有对定滑轮做功,选项C错误;忽略摩擦,动滑轮质量相同,所吊物体质[image: image66.png]122 22 B (ZXXK.COM)




量越大,有用功在总功中所占的比例越多,机械效率越大,选项D,F错误,E  正确.
五、计算题(共12分)
16.如图是用滑轮组提升物体A的示意图,物体A受到的重力大小为GA.在匀速竖直提升物体A的过程中,物体A上升的速度大小为vA=  0.4 m/s.已知:GA=400 N,G动=100 N,绳重、轮与轴的摩擦均可忽略不计.求:
[image: image67.jpg]
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(1)绳子自由端的速度大小v绳;
(2)滑轮组的机械效率η;
(3)拉力F做功的功率P.
解析:(1)由图知,n=2,则绳子自由端移动的速度v绳=2vA=2×      0.4 m/s=0.8 m/s.
(2)绳重、轮与轴的摩擦均可忽略不计,滑轮组的机械效率
η=[image: image69.png]
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=80 %.
(3)绳重、轮与轴的摩擦均可忽略不计,
拉力F=[image: image73.png]


(GA+G动)=[image: image74.png]


(400 N+100 N)=250 N,
拉力做功的功率
P=[image: image75.png]
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=Fv绳=250 N×0.8 m/s=200 W.
答案:(1)0.8 m/s　(2)80%　(3)200 W
